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Ingggneria Edile-Architettura
Test di Geometria - A
Tempo a disposizione: 30 minuti

28 Gennaio 2019
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(Cognome) (Nome) (Numero di matricola)

Stabilire se le seguenti proposizioni sono vere o false:

PUNTEGGCIO : risposta mancante = 0; risposta esatta = +3; risposta errata = -1.5

Proposizione Vera | Falsa
1) Se n < m allora ogni applicazione lineare 7' : R™ — R™ & iniettiva. O B
2) L’unica soluzione complessa z dell’equazione e* =1 & z = 0. (W] b
3) Se z =2 +i allora (2 —z)? = 4. (] 2
4) (1,—1) & un autovettore dell’applicazione lineare T'(z,22) = (1 — 72, 222). 0
5)Se X={neN|l<n®<50}eY ={n|3keN2k=n}alloraXNY =0 O =t
6) Il vettore (1,1,0) appartiene a Span{(1, —3,2), (4,0,1)}. (]
7) Se 0 non & un autovalore della matrice quadrata B allora B non ¢ invertibile. O
8) Se A @ diagonalizzabile allora A & invertibile. O o
9) W = {(z,y) € R? | 2 + 3y — 2 = 0} & un sottospazio vettoriale. L
10) Se v e w sono autovettori di una matrice A allora anche 2v + 3w & un autovettore. | [J £l

Esercizio. [4 punti] Data la matrice

trovare la sua inversa sinistra B che ha tutti zero nella seconda colonna.
RISPOSTA:
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SOLRIY V!

Ingggneria Edile-Architettura
Test di Geometria - B
Tempo a disposizione: 30 minuti

28 Gennaio 2019
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(Cognome) (Nome) (Numero di matricola)

Stabilire se le seguenti proposizioni sono vere o false:

PUNTEGGIO : risposta mancante = 0; risposta esatta = 4-3; risposta errata = -1.5

Proposizione Vera | Falsa
1)Se X ={keN|1<k®<60}eY ={n|3keN3k=n}alloraANB=9. O &
2) Non ci sono soluzioni complesse z dell’equazione e* = —1. O X
3) (—1,1) & un autovettore dell’applicazione lineare T'(zy,z2) = (21 — 22, 222). X O
4) Se B ¢ una matrice invertibile, allora 0 non & un suo autovalore. & O
5) Se B ¢ invertibile allora B ¢ diagonalizzabile. O 1)
6) Se v e w sono autovettori di autovalore A, allora anche 2v + 3w & autovettore di autovalore A. ) |
7) Se esiste un'applicazione lineare T : R™ — R™ iniettiva, allora n < m. &I O
8) W = {(z,y) € R? | z = 1} & un sottospazio vettoriale. O 1%
9) 1l vettore (1,0,1) appartiene a Span{(1,2, -3),(4,1,0)}. O a]
10) Se z = 3 — i allora (2 + z)? = 9. 0 124

Esercizio. [4 punti] Data la matrice

trovare la sua inversa sinistra A che ha tutti zero nella seconda colonna.
RISPOSTA:
o N > A
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Ingegneria Edile-Architettura
Compito di Geometria
Solo le risoluzioni scritte su questi fogli verranno corrette. Le risposte non

giustificate non saranno considerate valide. Tempo a disposizione: 120 minuti.
Buon lavoro!

28 Gennaio 2019
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(Cognome) (Nome) (Numero di matricola)

Solo le risoluzioni scritte su questi fogli verranno corrette.
Le risposte non giustificate non saranno considerate valide.
Buon lavoro!

Esercizio 1. [6 pt.]
Trovare tutte le soluzioni complesse z della seguente equazione:

2 436z2=0

EQRBE T o o L

IV\ COO(A\'V\Q,t(on&fU\\/ %‘\/\—)(Qle) %‘*M(E‘f/qe)

Bundi 2%= 361" @  plosep? & 49 = Trr
({nimero reele negative ~36(2" ~v (36108 ) )

)ﬁ O v ar- G - X G:W{farz%:%//qﬁ %alzz/..-

b

OQTR Q ?:0 = O QQ so&d\ovu Sono ! : qusiripe
M)(G TI/) = 2— 6 (@S‘V*IS&M%): 3&" 3‘[3—4:

l '\"’(6 Z/T‘) = %L“ C(COSB/ 'ﬂ+t$lb\3_u'-‘) -‘3\E+5r'¢

%~ (b, %F) = Y= 6 (ws%Tsisna)z -3 -30e

2 ~> (( ’t) =) 34 6(603%‘““&‘/. ‘1)= 3‘[‘2’3‘54‘



Esercizio 2. [10 pt.]
Si consideri il seguente sistema lineare in 4 equazioni e 4 incognite:

—Z—Y = =2
T+z+2w=3>5
2+ z—w=1

T—=2y—-3w=-4

1. Si determini la matrice A corrispondente al sistema lineare omogeneo asso-
ciato.

Si determini la dimensione e una base dello spazio delle colonne di A.

Si determini la dimensione e una base del nucleo di A.

Pl oh N

Trovare tutte le soluzioni (z,y, 2, w) del sistema.

Trovare un vettore di termini noti (¢, t5, £3, ¢4) non nullo e diverso da (-2, 5, 1, —4)
per cui il seguente sistema ammette soluzione:
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Esercizio 3. [10 pt.]
Si consideri I'applicazione lineare f : R* — R* definita ponendo

f(.’17|,.’1:2,1:3,$4) = (—.’Bl + 6x3, 622, —3x9 — T3, —47| + 439 — 473 + 3.‘!24).
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1. Determinare il polinomio caratteristico P4(A) della matrice A associata ad f
rispetto alla base canonica, e determinare gli autovalori e la loro molteplicita

algebrica.
2. Trovare una base per ciascuno degli autospazi.

3. Trovare, se esiste, una matrice invertibile S e una matrice diagonale D tali
che D = S7'AS.
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Esercizio 4. [6pt.]
e Trovare una base del sottospazio
W= {($[,$2,$3,I4) € RL| 7 21‘2 - 533 +xq = 0}

o Definire un’applicazione lineare T : R* — R? che sia diagonalizzabile con

autovalori A = 0, A = 2, A = —1 e tale che il vettore (1.1, 1) sia contenuto
nell'immagine.

E possibile definire 7" in modo che sia suriettiva? (giustificare la risposta).

W: Ker’(&) Jovl g: Rq—-—? R {( «(/Q,?f"e\lcn_?ﬁoﬂ ﬁ’W"L
g =2 /‘:()q XL 4) —2X - S X3+ X,

LQ\MQ,T}\(,L &Sgowo)ra h? Jnme,u.n\on{, ’(X({ (J «Cl

A:— ('( ‘2 = Tl ) > QW\(AeL XL X3 X([ Se no
g g i /{Q\/aJuv_bJ,.f,\

Trowvi'owo fe %uz\owﬁ Jko«

L —_ o 79)<:Z
S e o o LS Sx¥2 04 o ;
|) X’l 3 7 ¢ L g
2) Xy =2 XS:{ = 0 TR T o T il > =
/ 7
- oy AGRY
s, im0 - g Y = )<1—-o-o+4.,o = 29
2 -
ES o = o RN
va\vtcL' 8)1:(; 5‘;,; (43 %5 3 Sowo (e Sw&dnw,
D' / o) / 7
iy e n |
SVC/‘wQ\\/ X 6:— 534/51/33}2(00“& Lg‘;( JA ’W



o Uy, wwclo},oyweioles Te(oous%c&vw.m
(owe boge 6= < (ﬁ)

o
0
ek
) \1 ) NB. Se A e melh @
- } JSSOQ\Qan. Q T R Je
() L= (:?g) ‘ltmar"“
10
1 Courbvo di baxe, Www’
o ) Ly -4 00
2 S,AS=(ozo))
3 ‘ 000
i
O
o
o

~ -{o0 {oo
N ) s (i)
D 090 0

Vishickt: \=or L aunputtvadart = ker'T £ MW BAWHLE
qundy din (ke T) 2 Ml T: /R"’»K
oM wJ“““(IMT) < €\ 4 N;_l&/’ou,o 13729,74
svrelive .
T qemenely | 50 he At 3: J;_. Py QH/(). Yieone
ha A=0 cowme o lovelone oj@mqf M 1 seneVve |



